

社区三十年看变化

从“不想掺和”到深度参与

居委会工作得到居民认可后,吸引不同年龄段主人共治成新目标

从当初居民不知道居委会是干啥的,到现在越来越多居民把居委会当成自己的家,这其中居委会做了不少努力。现在,居委会又有了新的目标,希望吸引更多年龄层的居民来到社区,真正作为社区的主人,共同治理社区。



“党员管家班”成员开会商量社区的事。(资料片) 甸柳一居供图

本报记者 林媛媛

居委会最早张罗的是退休的老头老太太

甸柳一居刚刚建成时,人员复杂、管理困难。1988年,已故的原甸柳一居党委书记、居委会主任陈叶翠刚到这里工作时,她想找几位党员来帮忙,却碰了钉子。

她当初第一个想发展的骨干是甸柳一居居民、现任甸柳第一社区党委第三党支部书记刘春生,可刘春生张嘴就回绝了:“不想掺和。”刘春生回忆起当时的情形,对记者说:“其实那时候退下来以后,突然没事儿干了,心里很空虚,但是那时候不了解社区,所以不想掺和。”

陈叶翠决定用行动来表示自己的诚意。刘春生的母亲过生日陈叶翠送来蛋糕;小孙女准备上幼儿园,陈叶翠提前帮着联系;社区有几栋楼上不去水,陈叶翠跑了十几趟把水管改造好了。这让刘春生看在眼里,慢慢地,他跟社区越来越近了。

王英仙是最早一批来社区活动的文艺骨干。“那时候我还没退,干仓库保管,仓库门正对着居委会大门,每天就看着大姐来来去去,风风火火。”王英仙就这样认识了陈叶翠,两人一聊天,陈叶翠得知王英仙会武术,就硬拉着她去了居委会。

“刚去的时候居委会还没几个人,陈主任就让我张罗活动张罗人,

教太极、当合唱指挥,当健美操教练,啥都干过。”王英仙说,那时候也不知道咋去张罗人,她就和陈叶翠在社区里逛,看见闲坐的人就过去跟人家拉呱,让人家来社区参加活动。

“刚开始愿意参加的人不多,后来一传十十传百,来的人越来越多。”王英仙告诉记者,2002年甸柳一居第一支合唱艺术团“星光艺术团”成立,后来队伍越来越大。

把孩子们吸引进来年轻的家长也就来了

越来越多的老年人来到社区活动,但是陈叶翠认为社区不应该只是老年人的社区,它应该是全体居民的社区。“当时陈主任就想着怎么把年轻人拉到社区里来,我们就想了个办法,把孩子引进来,这样就能把家长也带进来。”甸柳一居现任居委会主任刘绍霞介绍。

2008年,社工项目“关爱儿童成长”入驻一居。“当时我大学刚毕业来到一居工作,陈叶翠书记建议我从群众需求着手,给低保家庭的孩子辅导功课。”现在担任山东省社会创新发展与研究中心副主任的燕操就是当时进入甸柳一居最早的社工之一,她回忆说,最早开始做“四点半课堂”的时候,家长们都不理解,觉得不会有这种不收费的好事儿,以为是忽悠人的。“一家一家走访,一户一户解释,就这么把一个一个孩子带到社区的。”

如今,“四点半课堂”已成为甸

柳一居的一项成熟文化活动品牌。甸柳一居现任党委副书记郑少英多年来负责这个项目,她告诉记者,除每天下午四点半定时安排老师辅导学生作业外,社区还成立了“碧荷泉韵”少儿民乐队,小百灵合唱团,帮助青少年艺术爱好者学习二胡、扬琴、笛子等器乐知识及基本演唱技巧。

“孩子们来了,我们还要把家长带动起来。”郑少英说,甸柳一居针对学生家长开展“童途有你——儿童家庭教育能力提升”项目,先从家长最关心的教育开始,开办家长课堂,就这样越来越多的家长也到社区活动了。

甸柳一居现任党委书记许蕊告诉记者,在刚刚结束的历下区第三届社区公益项目创投大赛决赛中,甸柳一居的“‘心悦’全职妈妈增能计划”项目获得一等奖。“二孩多了,社区里的全职妈妈也多了,很多全职妈妈带孩子又累又寂寞,我们就想针对她们开展一些活动。”

营养早餐、戚风蛋糕、生活美妆、精油香皂、育儿知识、丝网花制作、毛衣编织技巧……这都是甸柳一居开展的符合年轻妈妈兴趣的沙龙活动。“我们想打造一个‘全龄社区’,就是希望把社区各个年龄层的居民都吸引到社区里来。”许蕊说,各年龄层居民的需求不一样,这就要求居委会提供多种类型的活动。“这对我们来说是一个挑战,但是我们非常期待。”

“替民做主”到“由民作主”居民是社区的主人

走进甸柳一居,从东边的门走进进去是一个大厅,摆放着沙发茶几,居民们啥时候都能进来,坐下聊聊天。从北门走进来,摆放着一张大桌子和一圈椅子,这是剪纸班、手机班等上课的地方,也是协商民主开会的地方。最里面一个小小的过道里,密密麻麻摆放着几张桌椅,那是居委会办公的地方。

“居委会是社区居民的居委会,我们就是要把更多的空间给居民留出来,让居民走进来,参与进来。”许蕊说,以前居委会是“替民做主”,现在是“由民作主”。

许蕊告诉记者,现在社区通过“四方五步法”“网格化治理”“党员

管家班”三大抓手,来确保居民利益有保障,权利能行使,提升社区居民幸福感、获得感、安全感。“‘四方五步法’就是协商民主,让居民自己开会解决社区难题;‘网格化治理’就是党员楼长分包挂片;‘党员管家班’就是引导党员群众参与社区治理。”许蕊介绍。

在甸柳一居最显眼的位置,挂着一个大大的“党员管家班”的大牌子,14个“管家”的分管内容明明白白标注在墙上。“管家班管得很宽,包括楼院环境、医疗保健、法律援助、市民教育等14个方面,涵盖老百姓生活的方方面面。”许蕊介绍,现在管家服务队有200多名党员和1200多名志愿者参与,他们把社区当作“家”一样管了起来。

相关链接

开放的社区很好客 这里有很多“外来者”

甸柳第一社区有一个远近闻名的“正能量记者团”,社区里不管大事小事,总能看见三位个子高高的大爷,举着摄像机、相机等专业设备,跑前跑后忙着拍摄。三位大爷在社区还有自己的工作室,但是他们并不是甸柳一居的社区居民。

“说起我来甸柳一居的经历,挺有意思的。”73岁的张怀芳说,他家住七里堡,有一天他在菜市场买菜,突然有人拍他肩膀。“那人问我愿不愿意去参加甸柳一居的模特队。”张怀芳身高1米88,在人群中很显眼。就这样,张怀芳走进甸柳一居,不光自己,他的老伴白济华也跟着一起来到甸柳一居,现在担任电脑班的老师。

在甸柳一居,还有很多“外来者”。电脑班老师宋秀珍原是甸柳一居的居民,多年前搬了新家,但是仍然固定回甸柳一居参加社区活动。担任甸柳一居剪纸班老师的徐建国家住经十东路,只要社区有啥重大活动,都会熬夜为社区加班加点准备剪纸作品。

“我们一直是这样的,你看看现在排练厅里这些人,很多都不是我们社区的,北到北园大街,南到舜耕路,西到五里牌坊,东到高新区,哪的人都有,其中还有不少人是我们的骨干。”王英仙介绍。

“以前陈主任常说一句话,甸柳一居是个开放的社区,欢迎任何人来。这话我们都忘了。”刘绍霞说,现在的甸柳一居依然坚持这个原则,敞开大门欢迎大家。 本报记者 林媛媛

一问一答侃就业

@家政服务机构,请查收商业综合保险补贴

本报记者 周国芳 见习记者 韩晓婉

近日,记者从济南市劳动就业办公室获悉,济南市实行家政服务业从业人员商业综合保险补贴政策。根据政策,济南市家政服务机构为法定劳动年龄内家政服务业从业人员购买包含意外伤害保险的商业综合保险的,由财政部门对其给予一定补助。保险险种包括意外伤害保险、家政服务对象及第三方责任险。

家政服务机构办理保险业务有什么规定吗?

家政服务机构在全市公开招标确定的三家定点商业综合保险经办机构中自行选择一家为从业人员办理商业综合保险。

如何办理补贴申报?

按年度进行申报、审核和拨付。申报时间为每年10月份。由家政服务机构向机构注册地所在的区县劳动就业办公室提出申请。

补贴标准是多少?

家政服务业从业人员商业综合保险按年缴费,保费每人每年不低于120元。区县财政按每人每年不高于60元的标准给予补贴。

咨询电话

济南市劳动就业办公室	66605251
历下区劳动就业办公室	86955623
市中区劳动就业办公室	86157593
槐荫区劳动就业办公室	87957908
天桥区劳动就业办公室	85955162
历城区劳动就业办公室	88112933
长清区劳动就业办公室	87268816
济阳区劳动就业办公室	84238515
平阴县劳动就业办公室	87890728
商河县劳动就业办公室	84884517
高新区社会事务局	88871613
南部山区组织人事局	88112713
章丘区劳动就业服务中心	83214668

文山三七产地直销 火爆进行中...

买好三七 到济南开心大药房

活动日期:12月29日-2019年1月2日 咨询 85907685

一天不到2元钱,养生健康一整年

为了让您吃到正宗的云南文山三七,济南开心大药房在新年元旦特举行三七特卖活动,文山三七买三斤送一斤,一斤218元,三斤只要654元,每人一天3-5克,4斤三七粉可以吃一年。一天也就是一元多钱。三七货真价实,手工水洗,保证不抛光、不打蜡的正宗文山三七,到时还有专业磨粉机在现场,给需要的市民免费加工磨粉,磨粉采用特殊工艺,将三七粉碎至面粉级别,细胞已破壁,有效成分更容易溶出,也更易被人体吸收。

文山三七	活动价 218元/斤 (买三斤送一斤)
进口精品西洋参	活动价 796元/斤 (买二斤送黑枸杞一斤)
铁皮石斛	活动价 598元/斤 (买一斤送玛咖一斤)
青海黑枸杞	活动价 99元/斤 (买一斤送红枸杞半斤)

活动地址:火车站东,天桥南头东北角,经一纬二 乘车路线:118.501.29.83.98.k201.32.67.11.15.33.4. 十字路口,开心大药房(天成路102号) 50.58.7.9.Br5 天桥南站下车。